A3 文 滙 要 聞 ●責任編輯: 裴軍運 2025年8月31日(星期日) 香港文匯報

會見聯合國秘書長 指出中國永遠是聯合國可信賴夥伴

習近平:多邊主義是解決全球性難題正確答案



香港文匯報訊 據新華社報道,8月30 日下午,國家主席習近平在天津迎賓館會 見了多位來華出席2025年上海合作組織峰

會和紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年活動的外國領導人及國際組織負責人。在會見聯合國秘書長古特雷斯時,習近平指出,歷史啟示我們,多邊主義、團結合作是解決全球性難題的正確答案。作為聯合國安理會常任理事國,中國始終堅定站在歷史正確一邊,堅持真正的多邊主義。

近平指出,第二次世界大戰結束前後, 國際社會作出的最重要決定就是成立聯 合國。今年是世界反法西斯戰爭勝利和義之 國成立80周年。歷史啟示我們,多邊主義、 團結合作是解決全球性難題的正確答答合國創立初心,重申對不正對 們要重溫聯合國創立初心,重申對國在新 章宗旨和原則的承諾,推動聯合國國行動等 章宗旨和原則的承諾,成為各國調行動。 可應對挑戰的主要平台。作為聯合國不動,共 同應對挑戰的主要平台。作為聯合國正正聯合 國可以信賴的夥伴。中方願深化同聯合國 作,支持聯合國在國際事務中發揮核 作,支持聯合國在國際事務中發揮核 作,支持聯合國在國際事務中發揮核 所 用,共同為維護世界和平、促進發展繁榮挺 膺擔當。

習近平強調,在世界百年變局中,中國提供了穩定性和確定性。我們將繼續以中國新發展為世界提供新機遇,通過構建人類命運共同體、踐行三大全球倡議、共建「一帶一路」,同各國一道創造更加美好的未來。

古特雷斯:

中國為維護國際法作出重要貢獻

古特雷斯表示,感謝中國長期以來對聯合國堅定有力的支持。當前,多邊主義、國際法、聯合國權威面臨挑戰,國際治理架構急需改革,重溫80年前成立聯合國的初心和價值理念正當其時。中國為維護國際法、確保國際法治作出重要貢獻,成為捍衛多邊主義的基石。聯合國憲章宗旨和原則,捍衛國際關係基本準則,推進世界多極化,提高發展中國際開係基本的代表性,讓聯合國在國際事務中發揮更大作用。雙方要加強在全球治理體系改革、人工智能、應對氣候變化挑戰等方面的合作,以更好服務人類共同福祉。

主辦,成爲外界觀察大國關係、區域發展的重

要窗口。受訪學者分析本次峰會有三大看點,

上海國際問題研究院南亞研究中心主任劉

宗義接受記者採訪時分析,天津上合峰會最

大看點是,這是上合組織擴員以來規模最大

的一次峰會,特別是中國、俄羅斯兩國領導

人共同出席; 上合組織對於世界秩序的穩定

第二看點則是,本次峰會能否在當前的國

際形勢下推動内部改革,特別是涉及反恐、

經貿合作等關鍵領域的表決機制,從全體成

和將來世界秩序的形成,將發揮積極作用。

包括峰會角色、内部機制改革、中印關係。

專家解讀

會見埃及總理: 做多邊協作好朋友

在當天舉行的多場雙邊會晤中,習近平都強調要共同維護以聯合國為核心的國際體系。在會見埃及總理馬德布利時,習近平強調,新形勢下,中埃雙方要做堅定相互支持的好兄弟,不斷鞏固政治互信,在涉及彼此核心利益和重大關切問題上繼續相互支持。要做深化互利合作的好夥伴,推進共建「一帶一路」倡議對接,以蘇伊士經貿合作區等園區合作為牽引,在經貿、聯合製造、新能源等領域加強合作。要做密切多邊協作的好朋友,擔負同為全球南方重要成員的歷史使命和大國責任,維護二戰勝利成果,共同反對單邊主義和霸凌行徑,捍衛以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序。

晤哈薩克斯坦總統: 加強發展戰略對接

在會見哈薩克斯坦總統托卡耶夫時,習近平 指出,中哈兩國是彼此可以信賴和倚重的戰略 夥伴。無論國際形勢如何變化,雙方都要始終 堅持睦鄰友好的大方針不動搖,堅持開放共贏 的大原則不動搖,堅持共建命運共同體的大方 向不動搖,在涉及彼此核心利益和重大關切問 題上堅定相互支持,鞏固和擴大全方位合作, 推動中哈關係不斷邁上新台階。

習近平強調,雙方要加強發展戰略對接,發掘更多利益契合點和合作增長點;鞏固能源合作基石,深化互聯互通合作,推進基礎設施「硬聯通」,加強政策機制「軟聯通」;不斷促進民心相通,辦好「中哈文化交流年」;深化多邊協作,將上海合作組織做實做強,共同維護以聯合國為核心的國際體系,推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

員一致同意改革爲多數同意。劉宗義説,過

去幾年,特別是因爲印巴關係,印度將反恐

矛頭引向巴基斯坦,對於上合組織的反恐事

印度總理莫迪出席上合組織峰會,將是其

七年多來首次訪華,有分析將此視爲中印關

係緩和的跡象。劉宗義説,莫迪參會,表明

印度希望能在一定程度上推動中印關係的緩

和,但這對於中印關係有多大的推動,仍要

觀察。「印度仍然把中國作爲最大的威脅,

莫迪参加上合峰會,是帶有交易性的,在姿

態上向美國表明有可以依靠的夥伴,這是在

利用上合組織撬動美國特朗普政府對印度態

●中涌計

業形成了一定的阻礙。

●8月30日下午,國家主席習近平在天津迎賓館會見來華出席2025年上海合作組織峰會的聯合國秘書長古特雷斯。

普京:俄中堅決譴責任何歪曲二戰歷史企圖

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京在赴中國出席上合組織天津峰會、中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利 80 周年紀念活動前夕接受新華社書面專訪時說,他將與中方共同紀念偉大勝利 80 周年,就互利合作的新前景和新舉措深入探討,以造福俄中兩國人民。俄羅斯和中國將繼續攜手,為實現俄中兩個偉大民族的繁榮昌盛共同奮鬥。他強調,俄羅斯和中國堅決譴責任何歪曲二戰歷史的企圖,已載入聯合國憲章和其他國際文書中的戰爭成果不可動搖,任何篡改都不可接受。

普京回顧說,中國國家主席習近平今年5月對俄羅斯的訪問取得圓滿成功,在國際上引起廣泛反響,並在俄獲得最高讚譽。此訪期間,俄中通過了一份內容詳實的聯合聲明,並簽署了一攬子雙邊文件。

普京指出,應習近平主席邀請,他將回訪中國,與 習近平主席深入探討雙邊議程的各個方面,就重要的地 區和國際問題交換意見。俄方高度讚賞習近平主席真誠 希望全面發展與俄羅斯的全面戰略協作夥伴關係。

普京指出,他此次赴華,將與中方一起緬懷父輩和祖父輩的豐功偉績,紀念那些用鮮血鑄就兩國人民單友兄弟情誼、捍衛國家自由、獨立和自主發展權利的 先烈們。

載入國際文書中的戰爭成果不可動搖

他強調,蘇聯和中國人民首當其衝,在戰爭中承受了最慘重、數量最多的人員傷亡。「我們兩國人民在抗擊侵略者的鬥爭中付出了巨大的犧牲,並在戰勝納粹主義和軍國主義的過程中發揮了關鍵作用。這些殘酷的考驗清晰地展現並鞏固了兩國友好互助的優良傳統,為現代俄中關係奠定了堅實基礎。」

普京強調,在一些西方國家,二戰成果正在被篡 改。歷史真相正在被歪曲和掩蓋,以迎合政治局勢。 俄羅斯和中國堅決譴責任何歪曲二戰歷史的企圖,已 載入聯合國憲章和其他國際文書中的戰爭成果不可動 搖,任何篡改都不可接受。

應約赴華探討互利合作新前景新舉措

談及雙邊經貿合作,普京指出,俄中經濟關係達到了前所未有的高水平。自2021年以來,貿易額增長約1,000億美元。在雙邊貿易規模上,中國無疑是俄羅斯的第一大貿易夥伴國,在中國的貿易夥伴國中,俄羅斯去年位列第五。兩國間的結算幾乎已完全轉向本幣。「在我即將進行的訪問期間,雙方將就互利合作的新前景和新舉措進行深入探討,以造福俄中兩國人民。」普京說。

普京指出,雙邊人文交流合作廣泛開展為推動兩國友好關係發展作出了重要貢獻。雙方正穩步落實《2030年前俄中人文合作路線圖》,其中包含100多個大型項目。當前,雙方學術交流與高校間合作呈現良好發展態勢。如今,在俄羅斯留學的中國學生超過5.1萬人,在中國的俄羅斯學生有2.1萬人。

上合組織尊重國家特色民族特質

普京期待,天津峰會之後,該組織將獲得更加強勁的發展勢頭,提升其應對當前挑戰和威脅的能力,增進歐亞空間的團結,「所有這些都將有助於構建更加公正的多極世界秩序」。普京指出,上海合作組織如此有吸引力的秘密很簡單——堅持創立初衷、歡迎平等合作、不針對第三國、尊重國家特色和民族特質。

普京相信,天津峰會將成為上海合作組織歷史上的 重要里程碑。他表示,俄方支持中國作為輪值主席國 提出的優先事項,以進一步強化上合組織內部團結, 深化全方位合作,提升其在國際舞台上的作用。

俄方「大規模、重量級」代表團將訪華

香港文匯報訊 據中新社報道,俄羅斯總統助理烏沙科夫當地時間29日表示,俄羅斯與中國關係正處於歷史最高水平。俄總統普京此次訪華將由「大規模、重量級」代表團隨行。

包括三位副總理及多位大企業代表

烏沙科夫表示,俄總統普京此次對華訪問將長達4 天,這種情況「實屬罕見」。他強調,俄中關係正處 於歷史最高水平,這一切將在即將舉行的雙邊會晤中 再次得到百分之百的證實。雙方各領域合作進展順 利,「所有這些將在訪華期間進行詳細討論」。

烏沙科夫向媒體介紹了俄總統普京8月31日至9月3日訪華行程安排。他同時表示,俄方代表團規模龐

大,包括三位副總理,即第一副總理曼圖羅夫、副 總理諾瓦克和副總理切爾內申科,俄總統助理烏沙 科夫本人、俄總統辦公廳副主任奧列什金、俄總統 新聞秘書佩斯科夫,10多位部長及多位大型企業代 表等。

俄總統新聞秘書佩斯科夫當地時間29日表示,無論怎樣高度評價俄中關係都不為過。與此同時,雙方也一致認為,俄中雙邊合作的潛力還遠未得到挖掘。他表示,俄羅斯高度重視與中國的關係。俄中新時代全面戰略協作夥伴關係是真正的夥伴關係。

俄外交部發言人扎哈羅娃當地時間29日表示,俄總統普京即將對友好的中國進行訪問,將成為今年下半年俄中關係的重頭戲,並將在國際上引起廣泛反響。



中國主場外交的三大看點

世界秩序急劇變化的當

下,上合峰會重新回到中國

●2025年上海合作組織峰會於8月31日至9月1日在天津舉行。這是峰會主會場外景。 新華社

美撤三星等三家在華半導體企業「經驗證最終用戶」授權中方將採措施維護企業正當權益

香港文匯報訊 據新華社報道,針對8月29日美國商務部將英特爾半導體(大連)有限公司、三星中國半導體有限公司以及SK海力士半導體(中國)有限公司移出「經驗證最終用戶」授權名單,商務部新聞發言人30日表示,美方此舉係出於一己之私,將出口管制工具化,將對全球半導體產業鏈供應鏈穩定產生重要不利影響,中方對此表示反

對。

發言人說,半導體是高度全球化的產業, 經過數十年發展,已形成你中有我、我中有 你的產業格局,這是市場規律和企業選擇共 同作用的結果。中方敦促美方立即糾正錯誤 做法,維護全球產業鏈供應鏈的安全穩定。 中方將採取必要措施,堅決維護企業正當權 益。

中國專家學者赴朝研討考察就朝鮮半島等問題深入交流

香港文匯報訊 據中國駐朝鮮大使館微信公眾號報 道,2025年8月29日,馮春台公使同應邀來朝鮮訪 問的國內專家學者進行座談。駐朝鮮使館高武參贊、 徐峰參贊,延邊大學副校長劉岩、中國社科院亞太與 全球戰略研究院中國周邊與全球戰略研究室主任王俊 生等參加。專家學者們介紹了此訪情況,表示朝方高 度重視中國學者來訪,精心安排了一系列研討會和實 地考察活動,雙方就朝鮮內外政策、中朝關係、朝鮮 半島問題等深入交流,達成了廣泛共識。

馮公使表示,各位專家學者長期研究朝鮮和半島問題,希望大家為中朝關係平穩健康發展、有關問題解決提供智力支持,歡迎更多的專家學者來朝訪問交流。

此次訪朝的專家學者係應朝鮮金日成綜合大學邀請、來朝參加以「自主與平等、地區與發展」為主題的國際學術研討會,來自社科院、吉林大學、延邊大學、武漢大學、上海對外經貿大學、上海政法學院等機構和院校。